
Referat af Køge Bugt Alliance Borgmestres møde den 
18.09.2023 kl. 09:00 i Ishøj Rådhus Byrådssalen 

 
Tilstedeværende:  

Anette Laustsen ()  
Anne-Sofie Degn ()  
Emil Blücher () 
Henning Urban Dam Nielsen ()  
Henrik Nielsen () 
Henrik Rasmussen ()  
Kent Max Magelund ()  
Kåre Svarre Jacobsen ()  
Marie Stærke (A)  
Merete Amdisen () 
Nikolaj Weyser Mortensen ()  
Pernille Beckmann () 
Peter Frost () 
Peter Kjærsgaard Pedersen ()  
Tania Kejser () 
Torben Nøhr () 

 
Punkter på åben dagsorden 

 

Ingen sager. 
 

Punkter på lukket dagsorden 

1. Borgmestermøde 2 
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1. Borgmestermøde 
Lukket 
dagsorden 

Indstilling 
Det indstilles at nedennævnte punkter drøftes 

 
1. Opfølgning på henvendelserne til ministrene 

 
Transportministeren og miljøministeren har den 15.september 2023 (bilag 1) svaret 
på vedlagte brev (bilag 2) om rapporten fra Århus Universitet. Der har dog været 
omfattende pressedækning af sagen og miljøministeren har ved flere lejligheder 
kommenteret henvendelsen. Miljøministeriets Departement har dog ved mail af 
8.september 2023 indbudt til et møde i slutningen af denne måned som opfølgning på 
Miljøministerens brev af 24.maj (der var et svar på vores brev fra januar 2023). 
Brevet er vedlagt som bilag 3. Det foreslås, at 2 kommunaldirektører samt 
koordinatoren deltager i mødet. 

 
Der har endnu ikke været rettet henvendelse til Erhvervsministeren, men da han om 
kort tid vil offentliggøre en revideret udgave af Danmarks Havplan foreslås det at 
sende ham vedlagte brev (bilag 4) 

 
2. Evaluering af Havets Folkemøde 

 
Hvad gik godt og hvad kunne gøres bedre til næste års ”Havets Folkemøde” i ”Køge Bugt 
Strandpark” 
 

3. Møde med Astrid Kragh og Morten Dahlin 
 

Der afholdes møde på Mosede Havn kl. 14 samme dag som borgmestermødet. Pernille 
Beckmann, Emil Blücher, Merete Amdisen og Henrik Rasmussen deltager. Der er en 
2-timers sejltur i Rib-båd bagefter, hvor Emil og Pernille deltager. 
 

4. Nyt om BIOFOS 
 

Det forventes, at Bestyrelsen i Biofos på det kommende møde i oktober træffer endelig 
beslutning om kommissoriet for undersøgelserne af den fremtidige spildevands-struktur. 
 

5. Planlægning af ”det ekstraordinære borgmestermøde” den 30. 
januar 2024 

 
Der er afsat 3 timer tirsdag den 30.januar kl. 13-16. Følgende emner kunne indgå i 
mødet: 

 
a. Oplæg om en økosystembaseret helhedsplan for Køge Bugt (Århus Universitet) 
b. Oplæg om organisering af samarbejdet omkring Lillebælt (3 kommuner) 
c. Oplæg om samarbejdet omkring Århus Bugt (6 kommuner) 
d. Koordinering af naturvejlederindsatsen langs Køge Bugt (Allan Scheller) 
e. Indlæg fra Øresundsakvariet 
f. Drøftelse af fremtidig strategi, organisering og budget 

Det planlagte borgmestermøde den 5.december foreslås aflyst eller flyttet. 
 

1. Offentliggørelse af referater fra Borgmestermøderne 
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Der er fremsat ønske om, at referater fra borgmestermøderne fremover gøres offentligt 
tilgængelige. Det kan f.eks. ske på Kommunealliancens nye hjemmeside. 

 
2. Møde med Hvidovre Kommunes borgmester 

 
Borgmester Anders Wolf Andreasen og kommunaldirektør Jakob Thune deltager i 
mødet fra kl. 09.45. 

 
Indledningsvist kan det konstateres, at kommunerne er enige om at være uenige om 
behovet for og konsekvenserne af at etablere de 9 kunstige øer i Køge Bugt. 
 
Det foreslås, at mødet indledes med en drøftelse af dialogformen mellem 
kommunerne. Herefter kan det overvejes, at stille Hvidovre Kommune følgende 
spørgsmål: 
 

a. Hvad er status på projekt Holmene? Har Regeringen afsluttet sine tre analyser om 
økonomi, jordopfyldning og prisen på erhvervsgrunde? Og er Hvidovre gjort bekendt 
med dem? Hvad er næste skridt? 

b. Vil Hvidovre Kommune arbejde for at der udarbejdes en selvstændig 
økosystembaseret helhedsplan for hele bugten, - også inden der sammen med 
ministerierne arbejdes videre med en projekteringslov 

c. Vil Hvidovre Kommune arbejde aktivt for at Køge Bugt bliver en del af den marine 
naturnationalpark for Øresund? (Hvidovres borgmester har foreslået, at der 
etableres et ”Kystvandråd” for Køge Bugt, men hvis området udpeges som Marin 
Naturnationalpark vil der automatisk blive oprettet et råd) 

d. Vil Hvidovre Kommune melde sig ind i Øresundsvandsamarbejdet? 

 
1. Eventuelt Bilag 

Svar til syv borgmestre 
Ministerbrev 2 om Køge Bugt 
Brev fra miljøminister Magnus Heunicke vedrørende projekt Holmene og Køge Bugt 
Morten Bødskov om Køge Bugt-a 
Slides til møde 18 sept 2023 

 

Forventet beslutningsproces 
Udvalg Planlagt mødedato Beh. mødedato Kategori Indstillingstype 
Køge Bugt Alliance Borgmestre 18-09-2023 09:00 18-09-2023 09:00 Til orientering Teknik- og Miljøforvaltningen 

 
Beslutning 

 
1. Opfølgning på henvendelserne til ministrene 

 
Seneste brev fra Miljøministeren og Transportministeren af 15.september blev taget til 
efterretning. Der afholdes møde med Miljøministeriets departement om marin 
naturnationalpark med deltagelse af 2-3 kommunaldirektører og koordinatoren. 

 
2. Evaluering af Havets Folkemøde 

 
Der var meget stor tilfredshed med mødets afvikling og indhold. Næste møde søges afholdt i 
Brøndby Kommune i slutningen af august. Der må gerne være mere tid til debatterne og de 
kommunale deltagere må gerne være mere synlige (f.eks. med T-shirts). En række 
bemærkninger af mere teknisk karakter videreformidles til Brøndby. 
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3. Møde med Astrid Kragh og Morten Dahlin 
 
Mødet gennemføres senere samme eftermiddag med deltagelse af tre borgmestre og 
koordinatoren. 

 
4. Nyt om BIOFOS 

 
Der har været afholdt borgmestermøde i ejerkredsen bag BIOFOS om scenarier for samling af 
Hovedstadens renseanlæg. Næste skridt er en beslutning i bestyrelsen for BIOFOS. 

 
5. Planlægning af det udvidede borgmestermøde den 30.januar 

 
Den i dagsordensteksten anførte bruttolistede suppleredes med følgende ideer: 

 
• Kommunernes egne planstrategier 
• Programskitse for næste Havets Folkemøde 
• Det juridiske spor i forhold til bl.a. EU 
• Inddragelse af fagudvalg m.v. 

 
Mødet den 5.december aflyses. 

 
6. Offentliggørelse af referater 

 
Referater fra Borgmestermøderne gøres fremover tilgængelige på alliancens hjemmeside, med 
mindre der er tale om lukkede fortrolige punkter. 

 
7. Møde med Hvidovre Kommunes borgmester 

 
Der var forud for mødet blevet aftalt følgende dagsorden: 

 
1. Dialogen mellem Hvidovre og de øvrige kommuner 
2. Kort orientering om status for Holme-projektet 
3. Fælles drøftelse af, hvordan alle kommunerne ved Køge Bugt kan bidrage til en 

samlet økosystembaseret plan for Køge Bugt 
 
Hvidovre Kommune havde endvidere fremsendt vedlagte "slides" til brug ved pkt. 2. 

 
Som konklusion på drøftelsen om dialog blev det konstateret, at vi er enige om at være 
uenige om konsekvenserne af Holmene, og at det i fremtiden bør søges undgået at 
uenighederne også fører til mere personlige angreb. 

 
Under gennemgangen af status for projektet kom det frem, at Hvidovre Kommune endnu 
ikke har hørt fra ministerierne om de gennemførte økonomiske analyser og at der i øvrigt 
ikke er gennemført eller igangsat yderligere miljømæssige undersøgelser siden 2019. Der 
blev spurgt til, hvordan Hvidovre Kommune kan sikre sig, at det er "grønne" virksomheder, 
der i givet fald flytter ind, da det i de øvrige kommuner er erfaringen at dette er vanskeligt 
at styre. 

 
Der var enighed om, at der er behov for en samlet økosystembaseret plan for Køge Bugt. 
Embedsmændene bedes udarbejde oplæg hertil. 
 
Fraværende: 
Tania 
Kejser 
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